

ФОРУМ

ТАМАРА БАТЫРБЕКОВНА КАЛМЫКОВА

Бой за жизнь

Вспоминает Т.Б. Калмыкова: «День Победы я встретила в Праге. Мы освободили ее рано-рано утром. В это время я была в 5-ой танковой армии механиком узла связи. Через два дня мы встали на гарнизонную службу и прошли парадом по Праге. Нас так цветами забросали, что дорог не было видно. Жители приглашали солдат в гос-



ти и угощали».

Калмыкова Тамара Батырбековна родилась в Нальчике в 1926 году. В 1941 отправилась добровольцем на войну. Тогда она училась в гидроавиационном техникуме. Все учебные заведения были закрыты и отданы под госпитали. Старшее поколение ушло на фронт, а младшее мобилизовали на курсы радиистов, топографов, планшетистов, телефонистов, связистов. Тамара Батырбековна закончила курсы медсестер в Красном кресте. Ее назначили командиром санитарной дружины, которая она помогала развертывать военные госпитали: собирали посуду, мебель, теплые вещи, искали людей, проводили дежурства. Госпитали размещали в школах и санаториях. Так для нее началась война. Их санитарную дружину отправили в Ростов-на-Дону. Там она попала к ребятам, с которыми училась в гидроавиационном техникуме. Из них создали 102 морскую курсантскую бригаду.

ФОРУМ

И ПОСЛЕ ВОЙНЫ

После ранения, то вместе с другими была эвакуирована. В октябре 1945 Тамару Батырбековну демобилизовали.

«Приехала в Нальчик, - вспоминает Тамара Батырбековна, - город разбит, все разбито. Одни деды старые на улицах. Пошла домой. На месте дома - воронка, плавают щепки. Села на сундук и плачу. Сбежались все соседи, сказали, что маму и братьев вывезли. Утром приехал дядя и мы поехали туда, где жила мама. Подходим, а она сидит на речке, стирает и не видит нас. Потом как кинулась! Слезы, крик, а белье унесла река».

Бой за жизнь продолжился и после войны. На руках у Тамары Батырбековны оставались мама, братья, племянники. Работы не было. Жили по квартирам. Тогда она обратилась в Исполком. Попросила ссуду и участок. Построила в Нальчике дом, детей доучила. Уже тогда она начала поиск своих однополчан, военных друзей. В день на ее ящик приходило по 150-200 писем со всех концов страны. Так она нашла своих военных товарищей. Друзья пригласили ее в Волгоград. С тех пор Тамара Батырбековна живет здесь. Бывший однополчанин помог устроиться на работу во вневедомственную охрану контролером МВД Дзержинского района. К ним на вечер, в технологическом колледже, пришли из ВолГУ смотреть музей курсантских полков, которыми занималась Тамара Батырбековна. В этом же, 1980, году ее пригласили работать в ВолГУ, на место, где воевала 64 армия. За время ее двадцати трех лет работы открыты мемориальные доски в 50 военных училищах, откуда солдаты уходили на фронт. В том числе у входа в общежитие(стелла), на Горной Поляне, мемориал и братские могилы в совхозе Юркино. Под ее руководством устраивались митинги и, встречи ветеранов с учащимися и жителями города. В ВолГУ проведены соревнования на звание лучшего стрелка, на звание лучшей сандружины. Студентами ВолГУ написаны 250 рефератов на тему «Сталинградская битва».